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Білет 2 

Практычнае заданне.  

Сацыяльна-эканамічнае развіццё Рэспублікі Беларусь. 

 

Выкарыстоўваючы прадстаўленыя матэрыялы, адкажыце на пытанні 

(выканайце заданні): 
1. Якая мадэль развіцця была прынята ў Рэспубліцы Беларусь у другой палове 1990-

х гг.? Што для яе характэрна? 

2. Назавіце галоўныя перавагі ўвядзення ў эксплуатацыю Беларускай АЭС для 

краіны і яе грамадзян. 
3. Прааналізуйце паказчыкі сацыяльна-эканамічнага развіцця Рэспублікі Беларусь, 

прадстаўленыя ў форме дыяграм. Зрабіце вывады. 

4. Пацвердзіце фактамі выснову: "Харчовая бяспека Рэспублікі Беларусь 

забяспечваецца за кошт уласнай вытворчасці". 

 

I. . Распрацоўка беларускай мадэлі сацыяльна-эканамічнага развіцця, мэты і 
сродкі яе рэалізацыі. (па матэрыялах навучальнага дапаможніка «Гісторыя 

Беларусі.1917 г. - пачатак ХХI ст. 9 клас»).  

У праграме дзейнасці Урада Рэспублікі Беларусь, прынятай у 1997 г., 

адзначалася: «У якасці нацыянальнай мадэлі развіцця Рэспублікі Беларусь 

вызначана сацыяльна арыентаваная рыначная эканоміка, якая заклікана 

спалучаць… перавагі рыначнай канкурэнцыі і эфектыўнай сістэмы сацыяльнай 

абароны, ідэі рыначнага самарэгулявання і дзяржаўнага кіравання». 

Сацыяльна арыентаваная эканоміка ўяўляе сабой мадэль эканамічнага 

развіцця, пры якой суіснуюць дзяржаўны і прыватны сектары эканомікі, а дзяржава 

адыгрывае вызначальную ролю ў рэгуляванні эканамічных працэсаў і забеспячэнні 

высокага ўзроўню сацыяльнай абароны грамадзян. 

 

III.  Аб энергетычнай бяспецы Беларусі (па матэрыялах “СБ. Беларусь сегодня”) 

Доступам да электраэнергіі забяспечана 100 працэнтаў насельніцтва Беларусі. 

Яе вытворчасць забяспечваецца на ўласных электрастанцыях. Пры гэтым Беларусь 

займае 4-е месца ў рэйтынгу краін Еўропы з самай таннай электраэнергіяй для 

насельніцтва. 

Знакавай падзеяй для Беларусі стала ўвядзенне ў прамысловую эксплуатацыю 

ў 2021 годзе першага энергаблока БелАЭС. З уводам у прамысловую эксплуатацыю 

другога энергаблока агульны аб'ём выпрацоўкі электраэнергіі на БелАЭС складзе 

больш за 18 млрд. кВт.гадз.  

БелАЭС дазволіць замяніць 25% усяго газу, які спажываецца ў рэспубліцы. 

За кошт уводу станцыі выкіды вуглякіслага газу будуць скарачацца больш як на 7 

млн тон у год. 

З запускам атамнай электрастанцыі адкрываюцца добрыя магчымасці для 

развіцця ў Беларусі зараднай інфраструктуры. Сёння ў Беларусі актыўна 

развіваецца новы напрамак машынабудавання - электратранспарт. Так, напрыклад, 

«БЕЛАЗ» вырабіў узоры кар'ерных самазвалаў грузападымальнасцю 90 тон (на 

акумулятарных батарэях) і 220 тон (дызель-тралейбуснага тыпу). "МАЗ" вядзе 

работу па стварэнню грузавога і пасажырскага транспарту з электрычным 

прывадам. 
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Яшчэ адзін перспектыўны напрамак – выкарыстанне электраэнергіі для 

патрэб ацяплення і гарачага водазабеспячэння.  

 

III. Паказчыкі сацыяльна-эканамічнага развіцця Рэспублікі Беларусь 

 

ВУП, млн.руб 

 
ВУП (валавы ўнутраны прадукт) - гэта агульны рыначны кошт усіх канчатковых тавараў і 

паслуг, вырабленых у краіне за пэўны перыяд часу (звычайна за год) 

У адпаведнасці з Глабальнай 

справаздачай аб харчовых крызісах - 

2023 у 2022 г. амаль 258 мільёнаў 

чалавек у 58 краінах адчувалі востры 

недахоп харчавання. 

Экспарт беларускай 

сельгаспрадукцыі ў 2022 г. склаў $8,3 

млрд. У глабальным рэйтынгу 

харчовай бяспекі за 2022 год 

Беларусь знаходзіцца на 55-м месцы 

са 113 дзяржаў і характарызуецца як 

краіна са спрыяльнымі ўмовамі 

забеспячэння харчаваннем. 

 
Экспарт - адзін з прыярытэтаў развіцця 

беларускай эканомікі. Больш за 60 працэнтаў 

выпускаемай прадукцыі пастаўляецца на 

замежныя рынкі 

 
 

0,317

8,5

0

5

10

1995 год 2024 год

Экспорт продовольственных товаров 
и сельскохозяйственного сырья 

(млрд. долл)

64

497

331

540

101

139

908

375

835

305

0 100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000

Скот и птица (в убойном весе)

Молоко

Яйца, шт

Зерно

Овощи

Производство основных продуктов сельского хозяйства на душу 
населения, кг

2023 1995


